

# 高考生明起体检

**本报讯** (记者 郝 娜)

从明天开始,高考生将陆续参加高招体检。记者从北京教育考试院了解到,2012年北京高招体检将持续到3月20日。考生要按规定时间到指定医院体检。

据介绍,高招体检要检测丙氨酸氨基转移酶。检测丙氨酸氨基转移酶可以反映肝细胞损害程度。除疾病因素外,转氨酶易受多种因素影响而升高,如饮食不当、疲劳、饮酒、感冒,甚至情绪因素等。

北京市体检中心有关

负责人提醒,考生体检前要做好充分准备,保证化验指标正常是首要问题。这期间,考生要注意个人卫生,合理饮食,不饮酒,预防感冒,不滥用药物和补品,体检前一周尽量避免服用损肝药物及营养品,以免影响转氨酶检测结果。此外,考生还要注意保护视力,减轻眼疲劳;劳逸结合,保证睡眠,避免疲劳作战;适当运动,避免受伤。体检前一天,考生要避免剧烈运动,晚餐宜清淡,并保证充足的睡眠。上午体检的考生,早晨要

禁食,下午体检的考生,上午9时以后禁食,早晨可吃清淡早餐,饮少量白开水。

全市会诊时间为3月1日至22日每周四的下午13时至15时30分。会诊时,考生要持体检医院会诊单及本人学生证。全市补检时间为6月11日和12日两天的下午12时30分至15时30分。会诊及补检地点为北京市体检中心(西城区月坛南街1号)。4月15日至5月15日,考生可登录北京市体检中心网站([www.bjzx.com](http://www.bjzx.com)),查询本人体检结果。

## 艺考网上发榜 利于考生备考

今年,中央戏剧学院艺术类招生专业考试在往年校园发榜基础上,首次增加了网上发榜。笔者认为,这种举措不仅大大方便了考生,减少了考生路途奔波、舟车劳顿,还有利于备考。

网上发榜,考生节约了时间。每年3月,是艺考生的“忙考月”,美术、音乐、表演、编导等艺术类专业的招生吸引数以万计考生“追梦”。北京作为艺术类高校聚集地,更是吸引了全国各地学子前来赶考。每当艺术类招生专业考试举行,不少高校,尤其是艺术类高校要经历一试、二试、三试等几轮。考生每参加完一试,都要前往学校“看

榜”,了解自己是否进入下一试,无形中要花费大量时间。而今年中戏增加发榜形式,使考生从网上就能查到考试成绩,不用再往学校跑,节约了时间,有利于下一试备考和高考复习。

网上发榜,有效避免赶考“撞车”。每个艺考生为了增加被录取机会,大都报考多所高校,少则两三所,多则十几所,有的考生还要在不同省市间“穿越”,时间之紧张可想而知。而在中戏发榜时,考生不仅能通过网络查询考试成绩,还能同时酌情选择参加下一试的考试,在网上支付下一试费用、打印准考证。这一举措,使考

生能更加合理地安排参加其他院校艺术类专业考试,有效避免赶考不及的“撞车”问题。

作为新的服务考生举措,笔者在赞赏的同时,也提醒报考中戏考生,由于该校初试、复试和三试采用不同的准考证,考生切勿带错。如果考生不具备上网条件,可到中戏看榜,现场交费并打印准考证。与网上查询并支付费用不同的是,现场交费时,考生不能选择考试单元,要按随机分配考试单元参加考试。

(邱乾谋)

## 教育时评

# 北京高招直播咨询明天开播

(上接第1版)

在为期3个月的广播直播咨询中,将有110余所高校招办负责人和上百名高考专家、名师为北京考生及家长展开空中咨询服务。

“教育面对面——2012北京高招咨询”节目分3个阶段进行。第一阶段为3月1日至31日,市教委、考试院、区县高招办主管领导及高考专家、心理学者、特级教师、营养顾问等进行高考政策解析、志愿填报指导、高考体检咨询、心理辅导、备考指导等;第二阶段为4月1日至30日,全市本科招生高校、外地在京招生名校、部分港澳高校以及台湾高校等80多所高校招办负责人来到直播间与考生互动,详解最新招生政策,指导考生合理选择专业、科学填报志愿;第三阶段为6月25日至7月8日,30多所全市招收专科生的普通高校和纳入全国统一招生计划的民办高职院校招生办负责人到电台直播间为考生提供咨询服务,指导考生

填报专科志愿。本报也将继续开辟“北京高招直播咨询精编”专栏,及时刊登直播内容精编。

今年《教育面对面》节目首次把大规模的现场讲

座改为多场次的现场直播讲座,并把直播间搬到学校、礼堂、图书馆、远郊区县学校。现场直播讲座将在直播咨询节目外另辟时段播出。

### 《教育面对面——2012北京高招咨询》近期节目安排

栏目名称	播出时间	播出频率	短信咨询	电话咨询
《教育面对面——2012北京高招咨询》	首播: 19:30—20:30 重播: 23:00—24:00	调频 107.3 中波 1026	10628821073	65150822 65150833
播出日期	节目内容		嘉宾	
3月1日(四)	复习备考篇——2012北京高考百天总复习规划与方略		原西城区教研中心主任、高考教研专家尹宗禹	
3月2日(五)	体检准备篇——2012北京高招体检要求,如何根据身体状况填报好志愿		北京市体检中心主任孙力光;北京市体检中心高招体检业务负责人钱文红	
3月3日(六)	志愿篇——如何填报好高考志愿		北京市招生考试研究会副理事长范任	
3月4日(日)	志愿篇——填报志愿,家长如何作为		考生家长代表、新浪高三家长博客圈圈主、资深教育观察家晨雾	

# 一辈子,一方匾



姚远利

(上接第1版)

13年前,他被摩肩接踵的人群拥进了潘家园古玩市场,不经意瞥见一方高1.8米、宽0.78米、半拳头厚的木制匾额,老旧斑驳,

厚重粗笨,躺在地上,没人待见。但姚远利却分明看见“奉旨选举,孝廉方正”8个大字,雅而不俗,细一看年代:清宣统。他立即意识到这属于罕见的“官器”,涉及科举最高等级的会试、殿试多数都在北京举行,1300年间产生了700多名状元,从北京考出的状元约250名,进士近5万名。遗憾的是,偌大北京城,除了孔庙中元明清进士题名碑外,其他有关科举的遗迹甚少。现在的北京人,对科举的了解,远不及南方熟悉历史文化的民众。展陈众多的科举匾额,让更多北京人在了解科举制度的同时,进一步解读国学,传承优秀的传统文化,意义深远。

13年来,除了西藏、新疆和东北三省,全国各地的大多数古玩市场、农村大集,他都走到了。北京励志堂科举匾额博物馆大门是一块无字石坊,收自江西金溪,属明代万历年间。门楣中间匾额空白,永留一个家族无人得取功名的遗憾。

“跨进科举门槛,状元探花榜眼”。走进博物馆大厅,要穿过金代石刻“科举门”。这座石牌坊极为罕见,是姚远利从涿州收集,用大叉车运来的,顶部有金代真迹遗存。宋代以后,在贡院、考棚、文庙等场所,大门内几乎均立有这样的牌坊,所刻之字均为“龙门”或“禹门”。据石刻专家多方考证,直接刻“科举门”的石坊,目前国内仅存。石坊整块用汉白玉石雕刻而成,刻工严谨精美。中央为雄鹿头顶火珠,两侧高纵灵云,灵云后蹲坐瑞兽,最外侧凸雕鳌头,寄寓跨进科举门拥有福禄寿并将独占鳌头。

迈过“科举门”,文魁、武魁之匾相对而悬,一方明代石匾赫然眼前。此匾正中草书“状元及第”,四周透雕文武状元及耕读形象,题刻为明永乐16年,即1418年。这是他从江南收集最贵的一方匾额,花了6.8万元。

古代匾额真伪难辨,非专业出身的姚远利收集时全靠查阅资料,细琢慢品,去伪存真。如今,已成为匾额及古代科举文化专家的他,经常受人邀请去看匾额,估价值。

他还按照北京贡院1比1的比例,再现了几间号舍,还原了1904年7月最后一场科考“金榜题名”时的原貌。记者站在终结1300

年科考的“大金榜”前,仿佛看到上榜的300多名状元、进士依次排列,尤其是中国科举史上的最后一名状元刘春霖跨马游街的场景。

但是,万里自费收集科举匾额,5年维持博物馆的正常运转,花费了姚远利全部的积蓄。他办起了微小企业,以企养馆。最困难时,亲朋好友劝他卖掉一些匾额,或把四合院租出去,每年换回一二百万元租金,再不济,把四合院卖了,也能立马成为亿万富翁,享享清福。但他看每一方匾额都像自己的“孩子”,终究舍不得。他说:“藏品是稀缺的文化资源,具有文化性、历史性,是公共财富。更重要的是,这些宝贝见证着科举文化,我喜爱它、保护它,义不容辞。”远利取义,人如其名啊!

八方奔走呼吁创建“匾额学”,谱写了收藏、鉴赏和理论研究三部曲

5年间,数万人走进科举匾额博物馆,感受科举文化。其中有政府官员,有专家学者,有莘莘学子,中小学生过半。中国北京大学历史学院的学生来此参观,朝阳区第17中学的学生在这里上起了书法课。不久前,科举匾额博物馆还被市教委颁发了“社会大课堂”的牌匾。当代著名作家和画家冯骥才对姚远利说:“匾额见证了中国千百年的科举制度,对现代人很有教育意义。”

来的人多了,要求姚远利亲自讲解的人也多了。为了不说外行话,为了不误人子弟,他油然而生一种理论研究的需求和渴望。年过六旬,他以一个初中生的文化功底,开始选择科举匾额为研究方向,对千年科举制度进行深入探讨。

他有这么多科举匾额,这就是现成的研究资料和“物证”。他从理论上总结出科举匾额的五大看点:一看科名,二看题人,三看书法,四看国学,五看工艺。这些匾额在他的视线里,集宣扬教化、见证科举、承载历史、弘扬书法于一体,是沟通古今价值观的一座桥梁,是科举文化的重要组成部分,但可惜还没有被作为一门学问进入专家学者的研究视野。

为此,姚远利八方奔走极力倡议创建“匾额学”。他说:“中国古代的匾额应作为单独学科来研究。我们要挂一牌——‘中国匾额文化研究会’。博物馆没理论能走远吗?一个博物馆如果只有藏品,也就是收藏;如果有研究,就是鉴赏;如果能从里面提炼出理论,就上了境界。”这位令人敬佩的“草根专家”坚信,“匾额学”一定能兴起,一定能功在当代、利在千秋,科举文化中的精华一定能世世代代传承下去。

本文图片为本报特约摄影曹金良摄